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Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку
національної економіки санаторно-курортний комплекс є
потенційно одним із найпривабливіших об’єктів, що викли-
кає інтерес як у вітчизняних, так і в іноземних туристів. Він
розглядається як національне явище, специфічний вид
економічної діяльності й важлива складова соціально-еко-
номічної політики держави та її регіонів щодо реалізації
прав і потреб людини в системі її якісного життєзабезпе-
чення, вдосконалення фінансово-економічних механізмів
відтворення рекреаційно-оздоровчого потенціалу, ство-
рення доступного та ефективного ринку рекреаційно-оз-
доровчих послуг на рівні світових стандартів для макси-
мального задоволення потреб як громадян України, так і
іноземців.

Складність і різноманіття сучасних поглядів на розви-
ток санаторно-курортного комплексу зумовлює підвище-
ний науковий інтерес до використання засобів, методів і
механізмів їх пізнання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченню
питань розвитку та функціонування санаторно-курортного
комплексу, дослідження особливостей і структури турис-
тичної та санаторно-курортної послуги присвятили свої
дослідження такі вітчизняні вчені, як: А. Мазаракі [1],
С. Мельниченко [1], Т. Ткачеко [2], М. Бойко [3], С. Цьохла
[4], В. Мацола [5], В. Моісеєва [6], Л. Сосунова [6], В. Нє-
любін [7], Т. Ірісова [7] та ін. Серед зарубіжних науковців
слід відмітити А. Вєтітнєва (A. Vetitnev) [8], Е. Селищеву
(E. Selischeva) [8], Є. Волинєц (E. Volinec) [8], А. Рєан
(A.. Rean) [12], В. І. Джиянгa (William Y. Jiang) [14].

Однак ознаки санаторно-курортної послуги, окреслені
закордонними та вітчизняними науковцями, є спірними, а
підходи до визначення сутності санаторно-курортної й оз-
доровчої послуги розкривають її наповнення та форми на-
дання, не надаючи змістовної і ціннісної характеристики.

Мета статті: окреслити змістовні характеристики са-
наторно-курортної й оздоровчої послуги через досліджен-
ня її функціонально-цільового наповнення в ієрархії потреб
та у взаємозв’язку зі зміною людських цінностей. 

Основні результати дослідження. Одне з основних
положень теорії людського капіталу полягає в тому, що
його збільшення знаходиться серед головних причин еко-
номічного розвитку, оскільки людський капітал складає
значну частину добробуту суспільства. Дослідники вка-
зують, що великі соціальні та економічні досягнення є
результатом інвестування в освіту, навчання, охорону
здоров’я і харчування, а також інші види діяльності, що за-
безпечують створення людського капіталу. Тому фінан-
сові вливання в людський капітал є абсолютно необхідним
для будь-якої національної економіки, особливо країн, що
розвиваються [14]. 

Соціально-економічна сутність санаторно-курортної та
оздоровчої послуги пов’язана із капіталом здо-
ров’я, який є однією зі складових людського капі-
талу, під яким розуміється інтенсивний продуктив-
ний чинник економічного розвитку, що базується
на основі накопиченого людиною певного запасу
здоров’я, знань, умінь, навичок та ін. [6]. Тож
людський капітал має важливе значення і для ок-
ремої людини, і для суспільства у цілому. Відповід-
но витрати на здоров’я мають інвестиційний ефект
як у грошовій, так і психологічній формах [11].

Особливість санаторно-курортних і оздоров-
чих підприємств на відміну від інших полягає в то-
му, що їх діяльність орієнтована на досягнення
соціального ефекту, суспільного блага, в основі
якого знаходиться категорія «здоров’я», в інтере-
сах усього населення або окремих його груп.
Санаторно-курортна послуга передбачає комп-
лексне лікування, медичну реабілітацію та про-
філактику захворювань із максимальним ви-
користанням природних лікувальних ресурсів,
фізіотерапевтичних методів, дієтотерапії, ліку-
вальної фізкультури і забезпечення належних
культурно-побутових умов.

Слід відмітити, що потреба в лікуванні та оздоровленні
належить до первинних потреб, які нічим не можна заміни-
ти. Тобто це вітальні, життєво важливі потреби, безпосе-
редньо пов’язані з органічним життям; стан індивіда, що
створюється випробовуваною ним потребою в об’єктах і
предметах, необхідних для біологічного існування, і є дже-
релом його активності [12].

Науковці досить часто ранжирують потреби за їх зна-
чущістю. На вершині піраміди зазвичай розташовують по-
треби в самореалізації, саморозвитку, самовираженні, са-
моствердженні, а здоров’я відносять до фізіологічних
потреб низького рівня. Але виходячи з того, що потреба у
здоров’ї, його охороні та зміцненні є життєво важливою,
без якої задоволення інших потреб вищого рівня не може
бути реалізовано, ця потреба заслуговує найвищого рівня.
Водночас, оскільки здоров’я великою мірою визначається
закладеним від народження потенціалом, люди, як прави-
ло, не вважають його вищою цінністю доти, доки потреба
в ньому не стає адекватною потребі у житті.

Лише в міру втрати здоров’я приходить усвідомлення
того, що фізичне і духовне здоров’я – головна життєва
цінність у системі людських потреб.

На рис.1 нами запропоновано три рівні підходів до суті
здоров’я та його місця в ієрархії потреб. З огляду на те, що
зміст категорії «здоров’я» може змінюватися залежно від
людських пріоритетів, систему потреб ми умовно поділили
на три рівні: існування (вітальні потреби), функціонування
(соціальні потреби) та розвитку (самореалізації, самороз-
витку, творчості). 

У сучасній системі потреб під збереженням здоров’я
як вітальної потреби розуміють необхідну складову
життєдіяльності людини, зумовлену способом її життя та
поведінки в навколишньому середовищі, в основу якого
покладено прагнення до фізичного і психологічного повно-
цінного та правильного функціонування організму.

Водночас людина – це соціальна істота, яку оточує
людське суспільство, колектив і т. д, які впливають не ті-
льки на рівень її здоров’я, а й на формування ставлення до
здоров’я як до цінності та необхідної міри працездатності. 

На етапі розвитку людини здоров’я є мірою її само-
ствердження, самовдосконалення і самореалізації. У цей
період відбувається осмислення власне суб’єктом змісту,
форм прояву та загального значення здоров’я як головної
цінності у житті людини. 

За визначенням Всесвітньої організації охорони здо-
ров’я, поняття здоров’я трактується не тільки як відсут-
ність захворювань або обмежень працездатності, а і як
стан повного фізичного, психічного й соціального благопо-
луччя [13].

Дедалі частіше люди виявляють інтерес до здорового
способу життя. Вони приїздять у санаторно-курортні за-

ÅÊÎÍÎÌ²ÊÀ ² ÓÏÐÀÂË²ÍÍß Ï²ÄÏÐÈªÌÑÒÂÀÌÈ

Рис. 1. Функціонально-цільове наповнення санаторно-курортної 
та оздоровчої послуги в ієрархії потреб

Джерело: Складено особисто автором

EC_1-2_2013(1).qxp  27.03.2013  21:10  Page 92



93
ECONOMIC ANNALS-XXI1-2(1)’2013

клади не лише для лікування та реабілітації, а й з
метою профілактики і запобігання хворобам. Та-
ким чином змінюються цілі та функції, які викону-
ють підприємства санаторно-курортного комплек-
су. Їх головною метою поступово стає відновлення
і покращення здоров’я людини та якості її життя.
Нині санаторно-курортні й оздоровчі підприємства
надають послуги здоровим людям, які прагнуть от-
римати й інші послуги, що сприятимуть підвищен-
ню їх життєвого тонусу, задовольнятимуть їх ду-
ховні та емоційні потреби. Зміна рекреаційних
потреб і запитів відпочивальників щодо якості
лікування та оздоровлення вимагає зміни діяль-
ності санаторно-курортного комплексу. Сучасні
санаторно-курортні й оздоровчі підприємства нині
розробляють нові методи санаторно-курортного
лікування, розширюють спектр і покращують
якість надаваних додаткових послуг, упроваджу-
ють сучасні напрями профілактично-оздоровчої
медицини (серед яких спа- та велнес-туризм) із
метою задоволення різноманітних рекреаційних
потреб відпочивальників. 

Тому не випадково основними функціями
підприємств санаторно-курортного комплексу, окрім ліку-
вально-оздоровчої та реабілітаційної, сьогодні є також
превентивно-валеологічна (профілактика здорового спо-
собу життя) і рекреаційно-анімаційна, що, на нашу думку,
потребує уточнення поняття «санаторно-курортна послу-
га» шляхом включення до неї оздоровчої складової. От-
же, нині варто говорити про санаторно-курортну та оздо-
ровчу послугу як єдине поняття [7]. 

Водночас, здоров’я людини автор пропонує розгляда-
ти, спираючись на три ціннісні позиції, а саме:

1. Цінність здоров’я населення (людини) на рівні 
держави.

2. Цінність для суспільства.
3. Цінність особистісна (рис. 2).
Перші дві цінності здоров’я відображають її колектив-

ну, групову значущість. Їм відведено чільне місце в кон-
цепції розвитку вітчизняної санаторно-курортної сфери,
яка є невід’ємною складовою соціально-економічної полі-
тики держави і розглядається як національне явище
сфери реалізації прав та потреб людини в системі її життє-
забезпечення. Зазначена концепція історично почала
формуватися ще в 1918 р. Основними принципами ор-
ганізації санаторно-курортної сфери відтоді й до 1990-х
років були доступність санаторно-курортної допомоги на-
селенню, надання путівок до санаторіїв і пансіонатів відпо-
чинку, головним чином – безкоштовно або на пільгових
умовах, а до дитячих санаторіїв та санаторіїв для хворих
на туберкульоз – тільки безкоштовно, за рахунок коштів
державного бюджету.

Санаторно-курортний комплекс розглядався у складі
невиробничої сфери як важливий інструмент реалізації
соціальної політики держави. Основними джерелами фі-
нансування санаторно-курортних комплексів були дотації
із державного, республіканського або місцевого бюдже-
тів, фінансові фонди професійних спілок і кошти промис-
лових підприємств, на балансі яких утримувалися заклади
соціальної сфери.

Із розпадом СРСР та здобуттям Україною незалеж-
ності почав формуватися вітчизняний рекреаційний ком-
плекс. Величезні проблеми, пов’язані з економічною
кризою, перебудовою системи управління держави, не
змогли не позначитися й на санаторно-курортному ком-
плексі України. Майже повна відсутність державного
фінансування і системи управління в перші роки незалеж-
ності призвела до значного занепаду галузі. Спостері-
галися регресивні тенденції і в санаторно-курортній дія-
льності.

У міру подолання соціально-економічної кризи посту-
пово змінюються форми власності, джерела фінансуван-
ня, методи управління на загальнодержавному, регіональ-
ному та місцевому рівнях.

Результатом адаптації санаторно-курортного ком-
плексу до ринкових умов стали: поява підприємств різних
форм власності, організація нового виду дозвільних
центрів (аквапарки, тематичні парки тощо), розвиток су-
часних видів і форм рекреаційних занять (водноспортивні,
розважальні та ін.).

Відповідно до зазначених вище ціннісних рівнів здо-
ров’я можемо сформулювати завдання, які повинні вико-
нуватися в рамках кожного з них, – медико-біологічні, еко-
номічні та соціальні. 

Особливість діяльності санаторно-курортних підпри-
ємств, на відміну від інших, полягає в тому, що цей вид
бізнесу спрямований, як уже зазначалося, на досягнення
соціального ефекту. Залежно від його величини підви-
щується значущість санаторно-курортної сфери в кон-
тексті задоволення потреб держави, громадськості та ок-
ремих осіб. Відтак на сучасному етапі поряд із ринковим
посилюється неринковий сегмент санаторно-курортної та
оздоровчої послуги відповідно до характеру її споживан-
ня. Цей процес вимагає специфічних методів управління з
боку держави. 

Причому функціями держави має бути не лише захист
незахищених верств населення, а й створення відповідних
умов для формування ставлення людини до власного здо-
ров’я як до цінності. Здорове нинішнє та майбутні по-
коління – це національне надбання, основа розвитку і
процвітання держави. 

Висновки. Таким чином, санаторно-курортна та оздо-
ровча послуга – це соціокультурна комплексна послуга із
високим ступенем особистісної та соціальної цінності, пе-
редбачає наявність безпосередньої присутності спожива-
ча в місці вироблення цієї послуги і вимагає специфічних
методів управління з боку держави. Водночас, із зміною
потреб людини до власного здоров’я від рівня вітальної
потреби до міри самовдосконалення, самореалізації та са-
моствердження відбувається зміна функціонально цільо-
вого наповнення санаторно-курортної послуги. У ре-
зультаті посилюється роль особистісного підходу до
власного здоров’я, що обумовлюється об’єктивними (за-
значеними вище) і суб’єктивними факторами й спричиняє
індивідуальне мотивоване, свідоме ставлення людини до
рівня та якості свого здоров’я. 
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